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 ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ  8ου ΕΠΑΛ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Ο σκοπός του σχολικού κανονισμού δεν είναι ο περιορισμός της ελευθερίας των 
μαθητών, αλλά η εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία του σχολείου και η διαμόρφωση 
προσωπικοτήτων που σέβονται τις ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά 
μεταξύ τους. 

 

Α. Υποχρεώσεις των εκπαιδευτικών προς τους μαθητές 
Οι γενικές υποχρεώσεις των εκπαιδευτικών περιγράφονται στο σχετικό καθηκοντολόγιο 

(ΦΕΚ  1340, 16-10-2002), στο νόμο 1566/85 και σε ένα σύνολο άλλων εκπαιδευτικών 
νόμων και Υπουργικών Αποφάσεων. Σε κάθε περίπτωση έχουν την υποχρέωση: 

 Να αντιμετωπίζουν τους μαθητές με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό προς την 
προσωπικότητά τους, ισότιμα και δίκαια χωρίς διακρίσεις. 

 Να υποστηρίζουν τη μάθησή τους εντός και εκτός τάξης μέσα στο σχολείο. 

 Να συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί στους 
μαθητές τόσο το αίσθημα της ασφάλειας, όσο και της άνεσης να απευθύνονται στους 
καθηγητές τους για την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων. 

 Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της 
μαθήτριας. Σε περίπτωση που  δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με 
συγκεκριμένο  μαθητή/συγκεκριμένη μαθήτρια, ο πρώτος που θα πρέπει να 
ενημερωθεί σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας,  ο οποίος θα πρέπει να συνεργάζεται 
με το σχολείο. 

Β. Υποχρεώσεις των μαθητών 

          1. Συμπεριφορά.  Γενικά οι μαθητές οφείλουν: 

 Να μην παρεμποδίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία με σεβασμό στο δικαίωμα των 
συμμαθητών τους για μάθηση και στο δικαίωμα του εκπαιδευτικού για διδασκαλία. 

 Να δέχονται με ευγένεια τις υποδείξεις των εκπαιδευτικών και γενικότερα όλου του 
προσωπικού του Σχολείου.  

 Να λύνουν τις διαφορές τους με συνεννόηση και διάλογο, με σεβασμό στη 
διαφορετικότητα και την προσωπικότητα των συμμαθητών τους χωρίς να 
καταφεύγουν στη χρήση βίας (σωματικής ή ψυχολογικής), πράγμα που αποτελεί 
σοβαρότατο παράπτωμα με συνέπεια ακόμη και την απομάκρυνση του μαθητή από 
το σχολείο.  

         2. Προσέλευση στο Σχολείο 

 Όλοι οι μαθητές, μαζί και αυτοί που έχουν εργαστηριακό μάθημα την πρώτη ώρα, 
προσέρχονται στο χώρο πρωινής συγκέντρωσης που είναι η αυλή, πριν από την 
έναρξη των μαθημάτων, η οποία γίνεται στις 08.20πμ. Η πρωινή συγκέντρωση είναι 
πολύ σημαντική, γιατί είναι η μόνη ευκαιρία να γίνουν ανακοινώσεις στους μαθητές 
από τη διεύθυνση για θέματα που τους ενδιαφέρουν.  Στη συνέχεια εισέρχονται στις 
τάξεις ή κατευθύνονται προς τα εργαστήρια σύμφωνα με το πρόγραμμα της ημέρας. 

 

 Μετά τις 8.30 η είσοδος των μαθητών ελέγχεται από τον φύλακα. Οι μαθητές 
που προσέρχονται με καθυστέρηση περνάνε από το γραφείο της διεύθυνσης, 
παραμένουν στο χώρο του σχολείου και εισέρχονται στην τάξη τους μετά την 
ολοκλήρωση της τρέχουσας ώρας.  



 3. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

 Ο καθηγητής ως βασικός υπεύθυνος επιλέγει σε κάθε περίπτωση τρόπους (πχ 
αλλαγή θέσης κτλ) για την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος.  

 Οι μαθητές πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι.  

 Αν χρειαστεί να απουσιάσει μαθητής από την τάξη, παίρνει άδεια από τον 
διδάσκοντα καθηγητή για συγκεκριμένο και οπωσδήποτε μικρό χρονικό διάστημα.  
Οι περιπτώσεις αδικαιολόγητης απουσίας μαθητών από  μαθήματα ελέγχονται. Όταν 
εντοπίζονται από τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος, επαναλαμβανόμενες 
απουσίες σε ενδιάμεσες ώρες κάποιου μαθητή, ειδοποιείται ο κηδεμόνας του, από τη 
Διεύθυνση, για να προσέλθει στο σχολείο. 

 Στην περίπτωση που ένας μαθητής απομακρύνεται από την αίθουσα διδασκαλίας 
οφείλει αμέσως να παρουσιαστεί στη διεύθυνση. 

 Κατά τη διάρκεια του μαθήματος επιτρέπεται μόνο κατανάλωση νερού. 

         4.   Αντιγραφή σε διαγώνισμα 

 Η απόπειρα αντιγραφής με οποιονδήποτε τρόπο τιμωρείται με αφαίρεση του 
γραπτού και βαθμολόγησή του με μονάδα.  

         5.   Στον αύλειο χώρο και στο διάλειμμα 

 Το παιχνίδι με μπάλες στην αυλή επιτρέπεται μετά από την έγκριση και κάτω από 
την επίβλεψη και τις οδηγίες των γυμναστών. Απαγορεύεται να φέρνουν μπάλες στο 
σχολείο οι μαθητές. 

 Πιθανή εκδήλωση σύγκρουσης μαθητών στο διάλειμμα, ή άλλο πρόβλημα, πρέπει 
να αναφέρεται στον εφημερεύοντα καθηγητή/τρια, και να αποφευχθούν έτσι 
ανεπιθύμητες περαιτέρω συνέπειες. 

 Στη διάρκεια του διαλείμματος, οι μαθητές/τριες αποχωρούν όλοι από την τάξη και ο 
καθηγητής/τρια κλειδώνει την αίθουσα, εξασφαλίζοντας την ασφάλεια των 
αντικειμένων μέσα, αλλά και την καλή εποπτεία του χώρου ευθύνης του από τον 
εφημερεύοντα. 

         6.   Έξοδος από το Σχολείο 

 Η παραμονή των μαθητών στους χώρους του σχολείου είναι υποχρεωτική για όλες 
τις ώρες της σχολικής λειτουργίας. Η έξοδος μαθητών πριν από τη λήξη των 
μαθημάτων, από τους σχολικούς χώρους, επιτρέπεται μόνο μετά από ειδική άδεια 
της Δ/νσης ενώ ενημερώνεται ο κηδεμόνας των ανηλίκων. 

          7. Φροντίδα για το σχολικό περιβάλλον 
          Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα ευχάριστο σχολικό     

περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι μαθητές: 

 Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του σχολείου. 

 Δε ρυπαίνουν το σχολικό χώρο, δε γράφουν σε θρανία και τοίχους, χρησιμοποιούν  
τα καλάθια των απορριμμάτων. 

 Κάθε τμήμα οφείλει να διατηρεί την αίθουσά του καθαρή και σε άριστη κατάσταση. 
Επισημαίνεται ότι μαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του σχολείου 
ελέγχεται πειθαρχικά και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον ίδιο και τον 
κηδεμόνα του.  
 

         8.Κινητά τηλέφωνα 
Απαγορεύεται και έχει αρνητικές για το μαθητή συνέπειες, η χρήση κινητών 
τηλεφώνων και συσκευών καταγραφής και επεξεργασίας ήχου και εικόνας εντός των 
αιθουσών καθώς και κατά τη διάρκεια της πρωινής συγκέντρωσης.  



9.Κάπνισμα, κατανάλωση αλκοόλ και χρήση άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών. 
(Ισχύουν τα προβλεπόμενα από την ελληνική νομοθεσία) 

     10.Συμπεριφορά στην αίθουσα εκδηλώσεων 
Οι μαθητές οφείλουν να συμμετέχουν σε όλες τις εκδηλώσεις του σχολείου, επιδεικνύοντας 
την ανάλογη σοβαρότητα και ωριμότητα. 

     11.Ημερήσιες και πολυήμερες εκδρομές 
Οι μαθητές που συμμετέχουν σε περίπατο, εκδρομή ή μορφωτική επίσκεψη του σχολείου 
είναι υποχρεωμένοι να ακολουθούν το γενικό πρόγραμμα και τις οδηγίες των συνοδών 
εκπαιδευτικών. 

      12. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων  
Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αργαστή συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της 
μαθήτριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και Φορέων, των οποίων όμως ο ρόλος 
πρέπει να είναι διακριτός. Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με 
συγκεκριμένο μαθητή/συγκεκριμένη μαθήτρια, ο πρώτος που θα πρέπει να ενημερωθεί 
σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο 
         13.Πρόληψη φαινομένων βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας    
πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και 
σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά   του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο 
αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας. Ο Σύλλογος των Καθηγητών για την 
αντιμετώπιση προβλημάτων και θεμάτων ενδοσχολικής βίας (μπούλιγκ) σε συνεργασία με 
εκπροσώπους των μαθητικών κοινοτήτων θα διερευνά τα θέματα που προκύπτουν και θα 
λαμβάνει τις σχετικές και στα πλαίσια του νόμου αποφάσεις.  

14.Πειθαρχία – κυρώσεις 
Αποκλίσεις των μαθητών από τους κανόνες του σχολείου αλλά και γενικότερα από τους 
κανόνες δημοκρατικής λειτουργίας, αντιμετωπίζονται από το σύλλογο διδασκόντων και τη 
διοίκηση του σχολείου, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι 
η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, 
χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο.  

15.Είδη ποινών: Οι ποινές καθορίζονται από την Υ.Α 79942/ΓΔ4/ΦΕΚ 2005/31-5-
2019 και είναι οι παρακάτω: 

 Παρατήρηση 

 Επίπληξη 

 Ωριαία απομάκρυνση από το μάθημα 

 Αποβολή μέχρι μια ημέρα επιβάλλεται από το Δ/ντή ή τον αναπληρωτή του 

 Αποβολή μέχρι δύο μέρες από τον Σύλλογο Διδασκόντων 

 Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος  
(οι τρεις πρώτες επιβάλλονται από τους καθηγητές, η τέταρτη από Διευθυντή και οι δύο 
τελευταίες από το Σύλλογο των Καθηγητών) 
Οι ποινές μπορεί να έχουν επιπτώσεις στο χαρακτηρισμό της διαγωγής  

Με τον  παραπάνω κανονισμό, ο Σύλλογος των Καθηγητών επιθυμεί να βοηθήσει τους 
μαθητές να λειτουργήσουν ως υπεύθυνοι πολίτες μιας δημοκρατικής κοινότητας. 
Ακολούθως, ο Σύλλογος δεσμεύεται τόσο για την τήρηση του σχολικού κανονισμού, όσο και 
για τη βελτίωσή του με στόχο να λειτουργήσει το σχολείο μας στο μέγιστο βαθμό των 
δυνατοτήτων του. Ο κανονισμός αυτός κοινοποιήθηκε στο εκλεγμένο μαθητικό συμβούλιο 
των μαθητών(Δ/μελές),το οποίο δεσμεύτηκε για την τήρησή του. 

                                                                       Η Διευθύντρια του 8ου ΕΠΑΛ 
         

 
                                                                           ΚΥΡΙΑΚΟΥ-ΠΑΠΑΔΩΡΟΘΕΟΥ ΓΙΑΝΝΑ 


